

對地鐵有完善法律的國家

趁出版社放幾天假的機會，我帶着妻子和小孩前往新加坡旅遊，希望在環境優美的地方愉快地度過假期。抵達新加坡的第二天清晨，我們在賓館吃過早點後，坐着地鐵準備出去遊玩。上車後，我感到有些口渴，就從包里取出礦泉水喝。

列車風馳電掣地行駛着，不知道什麼原因，列車突然發生劇烈搖晃，導致從我的瓶子里濺出幾滴水，灑到旁邊的乘客約翰身上，我趕緊向他道歉：“實在對不起，列車突然晃動起來，水滴落到你的衣服上，我不是故意的，希望你原諒我。”

讓我出乎意料的是，無論我怎麼耐心解釋，約翰都不同意原諒我，居然陰沉着臉威脅我，要求我賠償他500新元。500新元相當於人民幣2500元，約翰的衣服是舊的，他穿的那種衣服，即使是新的也不需要2500元，我覺得他在故意刁難我，所以我堅決不同意賠償。

於是，約翰叫來了警察。警察認真聽完他的簡單講述後，問道：“他向你道歉沒有？”

約翰實事求是地回答：“他已經向我道歉。”

警察開始對約翰進行勸說：“他的水濺到你的衣服上，屬於微不足道的問題，既然他已經向你道歉，就請你原諒他。”



見我如此驚訝，警察馬上解釋：“我是根據新加坡的法規辦事，並非故意敲詐勒索你。為了確保公共交通乾淨、整潔、有序，新加坡從地鐵線開始運營起，國會就已經制定了《快速交通系統規章》，嚴禁在公共交通站點內以及交通工具上吃東西，否則會被罰款500新元。”

並提高我們的幸福指數。

因此，科學家們認為，我們在學會忘記一些記憶的同時，保留了其他重要的記憶。遺忘是以信息丟失作為代價的，但越來越多的研究表明，至少在某些情況下，遺忘是由於記憶訪問的改變而導致的，而不是記憶消失。

人類大腦有許多種遺忘的方式，但所有這些方式都會產生記憶印記——記憶的物理體現，它們更難獲取。人類大腦有許多種遺忘的方式，但所有這些方式都會產生記憶印記——記憶的物理體現，它們更難獲取。

這一最新理論是由愛爾蘭都柏林三一學院神經科學研究所托馬斯·瑞安博士提出的，瑞安是加拿大國際研究組織CIFAR的成員之一，該組織通過兒童與大腦開發項目進一步促進研究合作，並致力於跨學科發展。

瑞安博士說：“人類記憶存儲在稱為‘記憶印記細胞’的神經元群中，成功回憶這些記憶內容涉及到這些神經元群的重新激活，從邏輯上講，遺忘發生在記憶細胞不能被重新激活的時候，記憶本身仍然存在，但如果特定的細胞集合不能被激活，就不能產生相關的回憶內容，這

警察站在我的身邊，繼續對我說，新加坡地鐵的法律規定，禁止乘客將食品帶入地鐵站和列車上，即使飲用沒有任何味道的水，也屬於違法行為。看到我的妻子抱着小孩，警察還特意提醒我們，在列車上更不允許哺乳，如果哪個婦女需要喂孩子，就必須和列車員取得聯繫，由站點做出特殊安排。

聽完警察的解釋，我終於明白自己在列車上喝水，已經違反新加坡的法律規定，我應該自覺自願地配合警察工作。清楚自己的不當之處，我只能繳納了罰款，同時感嘆新加坡政府高度重視環境衛生，用法律約束乘客在地鐵中的行為。

最後，警察還對我說：“我知道你是來新加坡旅遊的客人，希望你不要因為遭到罰款而煩惱。新加坡的做法是為了多數乘客的舒適和安全。如果允許乘客在高速行駛的地鐵內喝水或者喝飲料，那麼濺出的液體，不僅會弄髒其他乘客的衣物，還會令通道潮濕光滑，給大家帶來危險。”

在給我開收據的時候，警察還嚴肅認真地向我補充：“新加坡地下交通特別發達，很多人出行時喜歡選擇乘坐地鐵。與地面交通相比，地鐵內人流集中、空氣流通性很差，因此新加坡政府對地鐵環境和安全考慮得更加細緻，我們堅決執行嚴厲的法規，最終為乘客創造了整潔的公共環境。”



凱莉經常出差，有一次，她將必需物品放在一個手提包里，拎着上了飛機。因為在飛行途中需要用到包里的東西，凱莉就將手提包放在了雙腿上。空乘提醒凱莉：“您好，我可以幫您把手提包放在頭頂的行李架上，這樣您會舒適點。”凱莉擺擺手，說不需要。

空乘仍然堅持要幫凱莉把手提包放到規定的位置上。凱莉覺得，手提包放在她腿上，沒對任何人造成影響，為什麼不可以呢？難道僅僅是因為航空公司死板的規定嗎？

事後，凱莉向航空公司投訴，表示這樣的規定太不合理了。工作人員向凱莉道了歉，待凱莉的情緒穩定後，又給她看了一則視頻。視頻中，一架正在空中飛行的飛機突然遭到氣流衝擊，客艙中沒有放在固定位置上的行李飛了出去，砸在一名乘客的頭上。飛機緊急迫降後，飛機上的工作人員組織乘客逃生，此時放在乘客腿上的一個手提包又惹了麻煩——手提包看着不起眼，但在慌亂之中，卻成了最大的阻礙，有乘客被絆倒，堵住了後面乘客逃生的道路……工作人員最後說：“一個手提包，最終導致數名乘客受傷，還有一名乘客為此付出了生命的代價。”

凱莉聽了，羞愧不已。

有時候，你以為的不合理，只是自己經驗不足的臆斷。每一條看似“不合理”的規定，很可能都是用慘痛的教訓換來的。

記憶細胞的可獲取性，導致病理性記憶喪失。
文章選自大眾科學



關於“遺忘”，科學家有最新的發現

我們處於一個不斷變化的世界，忘記一些記憶是有益的，因為這可能做出更靈活行為和更好的決策，如果記憶是在與當前不完全相關的環境中獲得的，遺忘可以是一個積極改變，並提高我們的幸福指數。

在人們的日常生活中，我們會創造無數記憶，但其中許多記憶會被忘記，這是為什麼呢？人們普遍認為，記憶會隨着時間的推移而衰減，但事實並非如此，“記憶遺忘”可能並不是一件壞事，科學家們認為，遺忘可能代表著一種學習形式。

經過研究，結果表明，我們獲取特定記憶能力的變化是基於環境反饋和可預測性的。遺忘並不是一種錯誤，而是大腦的一種功能性特徵，它能夠與環境動態互動。

最新理論指出，遺忘是由於大腦電路重構，將記憶細胞從可訪問狀態切換至不可訪問的狀態。

我們處於一個不斷變化的世界，忘記一些記憶是有益的，因為這可能做出更靈活行為和更好的決策，如果記憶是在與當前不完全相關的環境中獲得的，遺忘可以是一個積極改變，

壓力以外，同時也塑造了這個孩子，幫助他在社會生活中能夠非常成功，擁有非常好的個人素質和能力。

曾經傷害你的，終究也使你變得更強大，這句話同樣適用於原生家庭。

3 孩子有委屈，父母心中的委屈也不少，自己付出了那么多，怎麼就傷害了孩子？很多父母會說：“明明只是一點點小事，至於記這麼久嗎？”

真的至於！過去的事情能傷害到當時的我

情緒的感受都會在身體層面和情緒層面儲存下來，最終會形成我們對社會和人的一個認知。

例如，如果說一個女孩被性騷擾過，她就會形成：世界是不安全的，男人是非常不好的。如果一個孩子在父親嚴厲的管教或者打罵中長大，長大以後，他可能會非常害怕權威，非常害怕男性的權威。

剛纔，我們說，讓孩子理解父母。現在，我們想請父母把孩子當成一個孩子，一個需要被呵護的生命。

4

討論原生家庭，不是為了甩鍋，不是為了抱怨，而是為了

那麼，該如何改變呢？

首先，回到感恩。父母把我們帶到這個世界上，給了我們生命的本身就值得感恩！基本上，所有的父母都會愛孩子。

光說原生家庭之罪是解決不了問題的，我們去指責和謾罵黑暗，解決不了黑暗的問題，只有點起蠟燭帶入光明，才能夠解決黑暗的問題。

其次，化解過去的創傷。

《部分心理學》研究發現：創傷會形成內在被保護的部分，它承載了曾經受傷的記憶，是我們逃避或對抗的部分，例如：恐懼、被否定、孤單、羞愧……

為了不讓我們重新回到過去痛苦的場景，

一個家庭最悲哀的狀態是：孩子在等父母的道歉，父母在等孩子的感謝

因為原生家庭。

當討論變成抱怨的時候，就對人生幸福沒有什麼幫助了。

2

關於原生家庭，我們經常忽略了一個最基本的真相：沒有完美的父母，沒有完美的原生家庭。基本上，所有的原生家庭都會給孩子帶來某種程度的傷害或傷痛。

父母也是人，他們承擔養育孩子和家庭生活的壓力，有很多孩子不知道的艱難，再加上他們有的可能沒有學習過如何情緒管理，他們自己內在也有未被化解的創傷，種種因素疊加下來，很容易成為一個行走的炸藥包，而弱小的孩子就成了最大的受害者。

這麼說，並不是為父母辯駁，而是請大家看到：父母有自己的局限，父母已經竭盡所能，父母也是有傷在心。

而且，任何一個事情都有兩面性：

就拿孩子的成長來說，爸媽要求非常高，要求他各門功課考第一，在學校考第一，上好小學、好中學、好大學，找好工作……回憶往昔，孩子心里有很多委屈，很多辛酸和不容易，但是我們也要看到：在父母的要求下，孩子確實成為了一個能力很強的人。

童年辛酸和不容易的經歷，除了傷害和

他們，並不是因為那件事情有多嚴重，而是因為發生的那一刻，我們無能為力，任憑別人傷害我們。

所以，很多父母聽到孩子的訴說會很驚訝：只是那么一件小事，你怎么就放不下了？

因為作為一個孩子，他的能力非常有限，身體力量很弱小，也沒有什麼應對經驗，還非常依賴父母。當他看着爸妈打架，摔東西、冲他發脾氣，是沒有那麼大的能量來消化這件事，他是無能為力的。

從人的大腦結構來看：當我們處在一個非常無能為力的狀態下，就會感到被傷害。「無能為力」是創傷發生的一個重要原因。

面對這種無能為力時，我們身體的感受、

改變，為了幸福，甚至是為了幾代人的幸福。

因爲，受過傷的人會傷人。

創傷從這一代傳遞到下一代，然後再傳給下一代，如此循環重複。家族創傷甚至會深入到這個家族的DNA中，影響世世代代的生活。

我們的情緒模式、行為模式、人生理念很多都來自家族傳承，有時是父母，甚至往上好幾代，最

終導致的人生軌跡也會驚人地相似。

我們明明不喜歡父母的行為和理念，卻不知不覺就繼承了他們的行為和理念。

就是所謂的：我們都想活出“自己的樣子”，卻一不小心活成了父母的樣子。

5

什么是真正的自己？

真正的自己，也就是“真我”，是充滿了智慧、力量和愛，具備8C品質的自己。

「8C」是指我們每個人與生俱來的8個品質，其英文單詞都是以C開頭，故稱為8C。

部分心理學認為：每個人內在都有足夠的智慧、力量和愛，“真我”一直在，只不過生活的經歷，讓“真我”蒙塵，被深深埋藏。

而我們需要拂去灰塵，讓“真我”灼灼發亮，成為我們內心的主宰。走出原生家庭的負擔，需要我們勇敢地面對，學習方法療愈。

當我們開始學着去療愈，受益的不僅是自己，更是我們的孩子，乃至孩子的下一代。任何人都不會有完美的原生家庭，但是我們可以有更好的自己。

文章來源：海藍博士

